11 класс
1. Постройте эскиз графика функции: 
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.
Решение. Поскольку функция четная, достаточно описать ее для неотрицательных значений аргумента. Имеем: 
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Заметим, что вершина М параболы 
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 имеет координаты (-1;4).
2. При каких значениях числового параметра а неравенство 
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 верно при всех значениях х?
Ответ. 
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Решение. При а=-1 имеем 0>0, что неверно. 
При а>-1 сократим неравенство на (а+1), сохраняя знак: 
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. Такое неравенство верно для всех х только при 
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При а<-1 сократим неравенство на (а+1), меняя знак на противоположный: 
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. Но квадрат числа никогда не бывает отрицательным.
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3. Треугольник со сторонами 4 см и 6 см вписан в окружность радиуса 12 см. Найдите длину третьей стороны треугольника.
Ответ. 
[image: image9.wmf])

3

7

(

5

35

15

±

=

+

±


Решение. 
Понятно, что искомый треугольник тупоугольный, и возможны два случая расположения его сторон АВ=4 см, ВС=6 см, как изображено на рисунках. Для решения задачи достаточно, например, найти косинус угла ВАС и применить теорему косинусов. 
Имеем: (ВАС = 0,5(ВОС как вписанный. А из равнобедренного треугольника ВСО со сторонами 6, 12, 12 см следует, что 
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 (по основному тригонометрическому тождеству). Пусть АС=х, запишем теорему косинусов:
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Один из корней каждого из уравнений отрицателен и не подходит. Положительные корни имеют величину: 
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4. По кругу сидят 2010 хамелеонов. Каждый из них может менять свой цвет в следующем порядке: синий, оранжевый, фиолетовый, зеленый, синий и т.д. Если прикоснуться к одному из хамелеонов, то он меняет свой цвет на следующий по порядку. При этом одновременно с ним меняют свой цвет трое хамелеонов, следующих за ним по часовой стрелке. Сначала все хамелеоны синие. Можно ли добиться того, чтобы все они стали зелеными?
Ответ. Этого добиться нельзя.

Решение. Поставим в соответствие каждому из цветов число: синему – 0; оранжевому – 1; фиолетовому – 2; зеленому – 3. Сначала хамелеоны все синие и сумма всех чисел равна 0, то есть кратна 4. При прикасании к какому-нибудь хамелеону сумма чисел увеличивается на 4. Без ограничения общности можно считать, что каждому из хамелеонов поставлен в соответствие один из возможных остатков от деления натуральных чисел на 4. Поэтому на каждом шаге такого процесса сохраняется делимость на 4. Однако сумма чисел 2010 зеленых хамелеонов равна 6030, и не кратна 4. Противоречие.
5. В каком году родились люди, которым в 2010 году исполнилось столько лет, какова сумма цифр их года рождения?
Ответ. 1986 или 2004.
Решение. Сумма цифр года рождения людей, родившихся в 19 веке, не превышает 28. Такие люди могут родиться только в 20-м или 21-м веке. Рассмотрим оба случая отдельно:
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. Из уравнения следует, что х четная цифра и равна 8 (иначе не подобрать у), а у=6.
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Возможные критерии оценок

1. Каждая задача оценивается по семибальной шкале, независимо от степени сложности задачи.

Максимальная сумма баллов в этой олимпиаде ( 35.


Напоминаем, что проверка каждого задания олимпиадной работы состоит из двух частей: педагог при прочтении решения школьника данного задания вначале должен принять экспертное решение: решена задача (возможно с ошибками) или же нет. В первом случае меньше 4-х баллов не ставится, во втором случае, как бы много не написано школьником, больше 3-х баллов не ставится.


Только правильный ответ оценивается максимум в 1 балл, если вариантов ответов больше чем два!

По задачам:

1 задача. Только правильный график без обоснования построения ( 3 балла.

Правильное обоснование графика с неверным рисунком ( 1-2 балла.

Все вместе ( 7 баллов.

2 задача. Правильно составленная система условий, правильно решенная ( 7 баллов.
Потерян случай а=-1, все остальное правильно, задача решена, оценка ( 4 балла
Потеря знака при сокращении на (а+1) ( ставятся не более 1-2 баллов.

3 задача. При рассмотрении только одного из возможных случаев, считаем задачу решенной на «плюс пополам» и ставим 4 балла. Вычислительная ошибка в полном правильном решении минус 1 балл ( то есть 6 или 3). Все остальное ( 0 баллов.

4 задача. Проверка условий задачи перебором некоторых вариантов ответов ( всегда 0 баллов. Использование идеи делимости и остатков, при недоказанном свойстве 1-2 балла.

5 задача. Найдено верно только одно решение (либо из 20-го или 21-го века) ( 3 балла. Найдены верно оба, но не рассмотрен 19 век ( задача решена и 4 балла. Просто за каждый правильный ответ без обоснования ( по 1-му баллу.

Заметим в конце, что наши дети часто думают не так, как думают взрослые. Их решения могут отличаться от представленных здесь. Поэтому старайтесь разбирать во всем, что они напишут, и не стесняйтесь консультироваться с коллегами по проверке.
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